

Они сражались за Родину

# ГЕРОЙ—ВОСПИТАННИК КАРАГАНДЫ

В прошлом году директор музея боевой славы Карагандинского аэроклуба и областной организации ДОСААФ А. А. Сергеев сообщил интересную новость. Он показал фотографию полковника авиации с Золотой Звездой на груди:

— Это Михаил Пономарев. Есть предположение, что он учился в нашем аэроклубе еще в первый год его существования. Вместе с Нуркеном Абдировым.

О герое рассказал его друг — слесарь-инструментальщик шахты «Северная» Николай Иванович Казанцев. Но предположение оставалось предположением: ведь М. С. Пономарева не было в списках героев-казахстанцев. Долго сличали фотографии. На одной, среди других парней, юный курсант аэроклуба в летном шлеме. На другой — ветеран войны, полковник. Как будто есть сходство. Но подтвердит ли сам Михаил Сергеевич Пономарев, что именно он жил и работал в Караганде, учился летать в небе Казахстана?

Ответ из Херсона обрадовал: да, именно он, Герой Советского Союза Михаил Сергеевич Пономарев, родился в Казахстане и окончил наш аэроклуб!

Письмо Михаила Сергеевича было очень кратким. Родился в селе Алексеевка тогдашнего Кокчетавского района, работал на шахтах 18 и 18-бис, учился в аэроклубе, затем в летной школе ВВС, воевал. Аккуратные, но слишком скупые ответы.

**И. И. КАЗАНЦЕВ:** — А Миша всегда был скромным человеком. Никогда не накричит, не нагрубит, очень спокойный и выдержанный. Семья Пономаревых приехала в Караганду в 1934 году. Я работал на 18-основной бухгалтером, Михаил поступил на эту шахту учеником маркшейдера. Позже стал рабочим маркшейдерского бюро шахты 18-бис.

Брат Михаила, Семен, работал инструктором Осоавиахимма. Может быть, он посоветовал поступить в только что созданный аэроклуб? Уравновешенный парень легко прошел строгую медицинскую комиссию и стал курсантом. Здесь, в аэроклубе, собрались парни и девушки, откликнувшиеся на призыв «Комсомолец, на самолет!». Семнадцатилетние ребята плоховато представляли, что значит — быть пилотом. Но призыв комсомола посчитали кровным делом.

**«Вместе со мной аэроклуб закончили Сорокин, Буйволов, Орлов, Мишенин, Абдиров, Фоменко, Федотов, Богданова, Прокопьева, Уточкина, Мамонов, Чернышев и другие — всего около тридцати человек.»**

**Р. И. ПРОКОПЬЕВА** долго рассматривала фотографию:

— Нет, к сожалению, не помню. Михаил Пономарев учился не в нашем звене. Только был у нас не Мамонов, а Мамонов. Много ребят, некоторые уже и забылись...

**Н. А. УТОЧКИНА:** — И а не помню. Вот Нуркен запомнился очень хорошо: он был у нас единственным парнем-казахом. В общем, обыкновенные ребята. Никто на мечтал стать героем. Сейчас мальчишкам говорят: вы станете космонавтами, учеными... А нам говорили — вы должны быть озовыми стране, заменить на рабочих местах старых большевиков. Молодые люди старались честно выполнять свою работу. Честный повседневный труд — это и есть героизм.



Такое было время: война с каждым годом приближалась, становилась реальностью. Нужно было не только отлично трудиться, но и учиться стрелять, прыгать с парашютом, перевязывать раненых. Лучшим из лучших было доверено летное дело.

Пономарева учили летать инструктор Виктор Дроздов и командир звена Александр Мельников. Михаил Сергеевич Пономарев вспомнил их в своем письме вместе с начальником аэроклуба Елохиным, начальником штаба Мотузом и комиссаром Боганиным. Позже, когда был завершен полный курс первоначального обучения, наиболее способных курсантов оставили для

подготовки в военные летные школы. Среди них — Нуркена Абдирова, Михаила Пономарева, Георгия Старожилова и других.

Их призвали в армию и направили в различные школы и училища. Пономарев попал в Сталинградскую военную школу летчиков-истребителей. Напрасно в первые дни войны курсанты засыпали командованию рапортами, горячо и искренне просили направить их на фронт. Конечно, не хватало летчиков, не было пока новых самолетов, господство в воздухе оставалось за противником. Но кто-то должен был заменить погибших, стать командирами звеньев и эскадрилий. Два года проучился Михаил Пономарев. Только в марте 1943 года его, наконец, направили на фронт.

Об участии в войне Михаил Сергеевич пишет до обидного кратко, короче не придумаешь. **«С марта 1943 года по 9 мая 1945 года участвовал в Великой Отечественной войне в качестве летчика-истребителя. В годы Великой Отечественной войны произвел около 500 боевых вылетов. В воздушных боях сбил 18 самолетов противника».** И это все...

Пятьсот боевых вылетов. Из каждого можно было не вернуться. Среди миллионов погибших большинство — пехотинцы. В атаке трудно надеяться на пощаду пули или осколка. И все-таки «царица полей» могла рассчитывать на поддержку танков и артиллерии, прижаться к земле, врасши в нее и переждать ураганный огонь.

**А** в кабине истребителя? В бою стараются поджечь «мессеры» или «фоккеры», хлещут длинными очередями стрелки бомбардировщиков, лупят зенитки. Не укрыться броней, не зарыться в землю, а огонь со всех сторон. И даже парашют поможет далеко не всегда.

Награды говорят о том, как воевал наш земляк. По два ордена Красного Знамени и Красной Звезды, орден Отечественной войны I степени, медали. Наконец, высшее в стране звание — Героя Советского Союза. Польское правительство наградило Михаила Пономарева двумя орденами и двумя медалями — значит, доверилось сражаться и на польской земле.

Еще сообщил а своем письме Михаил Сергеевич Пономарев, что служил в Советской Армии до 1968 года. Потом работал — мастером на Херсонском заводе стеклоизделий, председателем Днепровского райкома ДОСААФ. Персональный пенсионер союзного значения и сейчас трудится на металлообрабатывающем заводе. В прошлом году был избран депутатом Херсонского областного Совета народных депутатов.

• Вот то немногое, что сообщил о себе герой. Ни слова о боях. Ничего о подвигах. Значит, остался тем же скромным человеком...

Дописана еще одна страница истории областной организации оборонного общества. Теперь мы знаем: двух Героев Советского Союза дал первый выпуск Карагандинского аэроклуба. Один погиб, выполняя свой долг перед Родиной. Второй прошел войну и жив поныне.

Два казахстанца, два земляка. Нуркен Абдиров и Михаил Пономарев. Курсанты выпуска 1939 года.

**С. КОРСУН.**

**НА СНИМКЕ: Михаил Сергеевич ПОНОМАРЕВ.**